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М
а ли, еле гант ни и па мет ни
смарт-уре ђа ји све ви ше
на ла зе сво је ме сто у вој -
сци. На ши ро ко при хва ће -
ни од ко ри сни ка у об ли ку

мо бил ног те ле фо на, смарт фо на (smar -
tpho ne) или та ко зва них ај фон уре ђа ја (iP -
ho ne), упо тре бљи ви су не са мо за бр зу и
јед но став ну лич ну и по слов ну ко му ни ка -
ци ју у по кре ту већ и за мно го озбиљ ни је
по сло ве. На осно ву бо га тог ис ку ства у
њи хо вој про из вод њи, раз ви ја ју се и
смарт-уре ђа ји за по себ не и спе ци јал не
на ме не у вој сци, та ко да је њи хо ва при -
ме на ви ше стру ка. 

Да нас су смарт-уре ђа ји ми ни ја тур ни
ра чу на ри са на пред ним упра вљач ким
про гра ми ма и од го ва ра ју ћом ме мо ри јом.

У се би са др же не са мо фо то или ви део -
ка ме ру ви со ке ре зо лу ци је и про гра ме за
об ра ду сли ка и ви део-ма те ри ја ла, већ и
ГПС ком по нен те, ко је ко ри сни ку омо гу -
ћа ва ју утвр ђи ва ње стај не тач ке. Уз то
смарт фо ни мо гу да ко ри сте и са те лит ске
ко му ни ка ци је за одр жа ва ње кон та ка та и
пре нос сли ке, да та-по да та ка, аудио и ви -
део-ма те ри ја ла и број них дру гих са др жа -
ја. Са др же и ма пе за пре ци зну ори јен та -
ци ју то ком во жње ауто мо би лом, те по -
дат ке за на ви га ци ју на мо ру и у ва зду ху. 

Ис тра жи ва чи са тај ван ског уни вер -
зи те та за на у ку у тех но ло ги ју Лунг хуа
пред ста ви ли су по чет ком ове го ди не
апли ка ци ју за мо бил не смарт фо не по мо -
ћу ко је на јед но ста ван на чин мо же те по -
сла ти ин фор ма ци ју о ло ка ци ји на ко јој се

С м а р т - у р е  ђ а  ј и  у  с а  в р е  м е  н и м  а р  м и  ј а  м а

Мо бил ни уре ђај у џе пу, слу ша ли ца на уху, мо но ку лар на
оку и умре же ни сте са це лим све том. Кре ће те се, 
раз го ва ра те, чу је те, ви ди те, зна те где сте, сни ма те 
око ли ну, гле да те филм или слу ша те му зи ку... Та квих 
уре ђа ја не од ри чу се ни вој ни ци у свим ар ми ја ма све та.
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53
ма су и ком по нен те за слу ша ње ра ди ја и
гле да ње ТВ еми си ја. Мла ди их ко ри сте за
игра ње ком пју тер ских ига ра, слу ша ње
му зи ке, гле да ње спо то ва и фил мо ва...

Да нас не мо ра те да др жи те мо бил -
ни уре ђај у ру ка ма док во зи те ауто мо бил
јер има те ин тер ак тив ну слу ша ли цу ко ју
ста ви те у ухо и раз го ва ра те. Из ра ђен је
и на глав ни мо но ку лар за пре глед сли ка
јед ним оком док је дру го ан га жо ва но то -
ком во жње.

Так тич ки смарт фо ниТак тич ки смарт фо ни
Па до бран ци из 82. ва зду шно-де -

сант не ди ви зи је САД по чет ком ове го ди -
не уче ство ва ли су на ве жби у обла сти
Форт Браг. Је дан од ци ље ва био је екс пе -
ри ме нат са ко ри шће њем смарт фо на.
Сва ки вој ник до био је при ла го ђе ни мо -
бил ни смарт-те ле фон са по себ ним апли -
ка ци ја ма, ко ји ма се сни ма ло кре та ње вој -
ни ка у бор би, ефек ти по стиг ну ти ва тре -
ним деј ством по ме та ма и ко ор ди ни са ла
ва тра и по крет. Су де ћи по то ме ка ко је
ве жба ус пе ла, ти уре ђа ји уско ро би мо -
гли да се по ја ве и на ра ти шти ма где су
ан га жо ва ни аме рич ки вој ни ци.

Упо тре бље ни про то тип смарт фо на
има си стем Ан дро ид оја чан спе ци јал но
раз ви је ним про гра ми ма за тај екс пе ри -
мент. На те ле фо ни ма су би ла до да та два
про гра ма „Плат фор ма за ко ман до ва ње у
здру же ним бор бе ним деј стви ма – JBC-P“
(Jo int Bat tle Com mand-Plat form Hand held)

тре нут но на ла зи те при ма о ци ма ко је сте
прет ход но од ре ди ли. 

По мо ћу смарт фо на, на рав но, мо же
да се ко ри сти свет ска мре жа и кр ста ри
ин тер не том. У нај са вре ме ни јим уре ђа ји -

и про грам за мо бил не те ле фо не „Из ве -
шта ва ње о так тич кој си ту а ци ји на тлу –
TI GR“ (Tac ti cal Gro und Re por ting Mo bi le).
Пр ви – JBC-P приказује мапу бојног по ља,
ко ри сте ћи ГПС за ло ка ци ју соп стве них
сна га, про тив ни ка и ре јо не опа сно сти од
про тив нич ке ар ти ље ри је и дру гих сред -
ста ва по др шке, у ре ал ном вре ме ну, а
дру ги – TI GR омогућава војницима да ша-
љу и при ма ју фо то гра фи је, а и дру ге по -
дат ке од зна ча ја за сна ла же ње у бор бе -
ној си ту а ци ји. Мо бил ни уре ђа ји у ру ка ма
вој ни ка би ли су при кљу че ни на си стем за
вој нич ке так тич ке ра дио-ве зе.

Ге не рал Пи тер Ко ре ли, за ме ник на -
чел ни ка шта ба КоВ (Army’s vi ce chi ef of
staff), оце нио је ве жбу као ве о ма успе -
шну, по себ но због то га што су се ис по -
љи ле не ке но ве мо гућ но сти у ко ри шће њу
смарт фо на – од не по сред ног из ве шта ва -
ња са по ло жа ја, пред ста вља ња ва тре них
деј ста ва по ци љу до при ка зи ва ња по вре -
да на ста лих од про тив ни ко ве ва тре. То је
ве о ма зна чај но за од лу чи ва ња ста ре ши -
не је ди ни це у ком прав цу да усме ри деј -
ства или ко га да упу ти до по вре ђе ног, ра -
ди пру жа ња пр ве по мо ћи, на при мер. Та -
ко ђе, ко ман дир во да мо же ви зу ел но и
гра фич ки да из ве сти прет по ста вље ног
ста ре ши ну о ре зул та ти ма деј ства, а овај
ко ман дан та ба та љо на. Сви из ве шта ји до -
ступ ни су у ре ал ном вре ме ну. Ге не рал Ко -
ре ли ис та као је, та ко ђе, ка ко је до зво лом
о ко ри шће њу тих уре ђа ја на ве жби омо -
гу ћио вој ни ци ма не по сред ну ко му ни ка -
ци ју, без оп те ре ћи ва ња ли ни је из ве шта -
ва ња и ко ман до ва ња. Та ко су они ускла -
ђи ва ли сво је ак тив но сти.

То ко ри шће ње смарт фо на отво ри ло
је мно го број на пи та ња. Јед но се од но си
на огра ни че ња у мре жи, дру го је сва ка ко
без бед ност по да та ка ко ји се пре но си
отво ре но, а тре ћи ода бир мре же у ко јој
би се од ви ја ла ко му ни ка ци ја пре ко
смарт фо на. Про блем су и по кри ве ност
сиг на ла на те ре ну, у зо ни деј ства, уве зи -
ва ње у так тич ки ин тер нет и ко ри шће ње
без бед но сних про то ко ла, а по себ но са -
те лит ских ве за. Мо ра ће до бро да се ана -
ли зи ра и ме ђу соб на ко му ни ка ци ја вој ни -
ка. Ипак, ва ља има ти у ви ду да смарт фо -
ни са ГПС мо гућ но сти ма ја сно ода ју по -
зи ци ју сва ког вој ни ка на те ре ну. 

На ве жби је ко ри ште на WIN-T – без -
бед на зе маљ ска мре жа ко ја омо гу ћа ва ко -

МО БИЛ НИ УНИ В ЕР ЗА ЛАЦ

AЈФОНИ

Развој паметних телефона
(smartphone) произишао је из потребе
корисника да приступају електронским
садржајима док су у покрету. Стога су
се на тржишту појавили уређаји под
називом „лични дигитални помоћници“
(Personal digital assistant – PDA) или
једноставније речено џепни рачунари.
Будући да се и PDA и мобилни телефон
могу користити у покрету, логично је
било очекивати да ће се та два уређаја
интегрисати у један. Основни концепт
такозваних паметних телефона
заснива се на овој идеји, али смартфон
није само спој два уређаја. Ајфон има
екран осетљив на додир и њиме се
управља покретима прстију по
иконицама.

Када је реч о такозваним паметним
телефонима, они се од класичних
мобилних разликују по софтверској
платформи. Она је заснована на
комплетном оперативном систему
(слично кућним рачунарима), уместо на
мини апликацијама које представљају
засебне алате и који се не могу мењати,
нити надограђивати већ се фабрички
испоручују. Развојем јава-платформе и
класични (мобилни) телефони добили су
могућност проширења софтверских
капацитета, путем инсталације кратких
програма, који опет нису ништа друго до
засебне апликације ограничене
величине и употребљивости, за чије
функционисање није потребна никаква
друга софтверска основа.



му ни ка ци ју вој ни ка по мо ћу „на глав ног
Ман пак уре ђа ја за ве зу и Ри фле ман ра -
ди ја“ (HMS Man pack and Ri fle man ra di os).
Мре жа до зво ља ва вој ни ци ма да раз ме -
њу ју ин фор ма ци је на те ре ну, а и са ба та -
љон ским цен тром за так тич ке опе ра ци -
је. WIN-T та ко ђе има лин ко ве до без бед -
не ве зе пре ко са те ли та са ви ше ко манд -
них струк ту ра у ко му ни ка ци о ној пе тљи.

Ини ци ја ти ва за ко ри шће ње так тич -
ких смарт-те ле фо на про је кат је Кан це ла -
ри је за ре а ли за ци ју удру же ног про гра ма
за за јед нич ке так тич ке ра дио-си сте ме –
JPEO JTRS (Jo int Pro gram Exe cu ti ve Of fi ce
for the Jo int Tac ti cal Ra dio System) и Из вр -
шног би роа за так тич ко ко ман до ва ње,
кон тро лу и ко му ни ка ци је –  PE O C3T (P ro -
gram Exec utive  Office Co mm and, C ontrol
and Co mmunicati ons – Ta ct ical).

Према једној од новијих вести фир-
ма „Харис“ (Ha rri s), до бављач Пе нт аг она,

посебно  б ити прециз ан  кад је  у
питању  правац из  ког  до лазе  ме ци ко -
ји  ударају  око војн ик а.  П ре ци зност
може да з начи  линију  између  жив ота и
смрти.    

Н ајанг аж ованиј а  војска  у  ино стран -
ств у  јесте амери чк а,  чијих д есетине
хиљада  војн ика свак одневно  патролира
и ли  обе збеђује обј ек те на  нек ом
контролно м пункту.  М но ги од  њих неп -
ре кид но су  на нишану противн ик овог
оружја  ил и из ложени  деј ству п еш адијс -
ке  в атре. Да  би  им пружил о  помоћ, Ми -
ни ст арство  од бр ане  Америке нару чи -
ло је  почетком ове  го дине,  за једи ни це  у
Авг ан ис та ну , 13. 000  интел игентних
смарт -у ре ђаја кој и се на зив ају
„индивиду ални д ет ектор в ат ре  – IGD “
(In divid ual G un shot  Detect or).  Та ј уређај
кор ис ти  специ јал не микро фоне који
реги струју звуч не таласе  о д  против -
никово г  ва трено г ору жј а  кад д еј ст вује.
На  о снову тих  под ат ак а  уређај  из узетно
б рз о одређује позициј у и уд аљ ен ост од
не при јатеље вог ва тр еног полож аја . 

Тај смар т- уређа ј изра дила  је ам ер -
ичка  фирма „К ин етик“,  а  састоји  се  од че -
ти ри мал а  акуст ичка сензор а који се  нал -
аз е у к утији  на рамен у војн ик а.  Помоћ у
кабла, на  уређај  с е  прикљу чује мали
дисплеј, ко ји приказ ује уд аљ ено ст и
правац долаз ећих зрна .  Цео систе м  има
м ањ е  од  једног  к ил огр ама ( 0,9 kg) .

У  првих 12 ме се ци  о ве  годин е ј ед -
иница ма у Авган ис тану би ће  испор уч ено
1 .500 индив ид уа лних дет ектор а  ва тр е за
вој ни ке у са став у водо ва  који су  п ред ви -
ђе ни да  бу д у  ангажов ан и у б орбен им
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р аз ви ја апликаци ју за А јпо д  и друге та -
блете,  ко ја ће омо гућити  вој ницима  д а са
зе мље, пок ре тим а на е кр ан у  осетљ ивом
на д од ир, д аљи нс ки  н аводе  к ам ере у
бесп илотним лет ел ицама  како би  сн -
имили не при јатељеве  по ложаје  ил и
трупе , д ок  г ле дају сл ик у  са камер е  на
таб лету. Т и  по да ци, за једно  с информац -
иј ама о л ок аци ји  и време ну ,  видео-
технолог ијом м огу бр зо  да се п ошаљу
претп остављ ен ом стар еши ни , како би
о дмах до не о одлуку о де јст ву по  војним
мет ам а. Intelligent Software Solutions (I SS)
пр ипр ема проб у за  аплика ци ју  за
Андроид  и Ајф он  к ој а ће вој ни ке присп -
еле у ратн у зону оба веш та ва ти о та чн им
лок ац ијама  на који ма је д ош ло  до б ор би
или  бомба рд овања.

Пе нтагон на во ди како  ће но ве
аплик ац ије доне ти  б ројне к ори ст и. Буду -
ћи да  војни ци иона ко зна ју  да руку ју
смартфо ни ма  и табл ет им а,  врем е  обуке
би ће  знат но сма њено,  а  кам ере у
беспило тн им летел иц ама  добиће  оп ер -
атера в ише, к оји  непоср едн о о сматр а
бојиште  и  извешта ва о  приме ћен ом
стању. 

Детек тор  проти вничке Детек тор  проти вничке 
ва т рева т ре
У  борбе ни м  дејств има, п ос ебно и -

за  неког з акл она,  често  је  веома битно
од ре дити о дакле допире  пу цњава , а

АНДРОИД

Најпознатији оперативни систем
за паметне телефоне је Андроид
(представљен је у јулу 2008). Развијен
је на платформи отвореног кода, у
сарадњи „Гугла“ са водећим ис-
траживачким компанијама попут
„Интела“, „Мотороле“ и „Самсунга“, а
данас је једна од водећих мобилних
платформи на свету.

Војни тактички
смартфон

За оријентацију
војници имају 
уграђен програм 
с бусолом



дејст ви ма, посебн о у
најугр оже нијим ре гио -
ни ма. Следећу т уру
добиће  во јн ици на  ст -
ра жарски м м естима, у
пат ро лама  или  на
конт рол ним ст ан иц -
ама у  н ас ељеним  м -
естим а. План предв иђ -
а  месечн о  дос тавља ње
планира не  ко личине
ур еђ аја к ако би  с е
обезбе дила м ак си -
мална з ашт ита и по кр -
ив еност положаја
вода, о дреда  и д ру гих
је диница  у  покрет у.

Пр едвиђено  је да се  у  непоср ед ној
буду ћности  та кви у ређаји прикључу ју  на
„Систем коп не ног ратника и м ре жни
борб ени  с ис тем“ ( Land W arrior an d N et t
Warrior s ystems) .  Подаци  о  пр отивнико -
вој ватри били  би просл еђива ни  д о
сваког вој ник а у једин ици , а мог ли би  да

се ви де и пр еко  монок ула ра  и ли диспле ја
на војничк ом шле му, по ре д ост али х
такти чк их ин фо рма ција.  У шлему  је ГПС
уређа ј који  п ренос и  податке  у  об ли ку
дигит алне ма пе,  на којој би  се ја с но  ви -

дели  по даци о н епр ијатеље вој ватри.  На -
равно,  т о би би ли п риорите тни  пода ци  у
так тичкој  мрежи  за упра вљање бор бени -
м дејс тви ма.

Бри га дни генерал Питер Фулер
(Peter  Fu ll er), п рог ра мс ки ди ректор,
најавио  је  да ће се о вај  уређ ај  п ла ни р ано
ун апређи ват и как о  би поста о  саставн и
део так тичке  комуникац ион е мреж не
инфраструк туре н а бојиш ту.  Тиме би
сваки војник у  т актичко ј јединици,  у св -
ојој зо ни осматра ња  или дејства, им ао
податак ода кле се от вара  ват ра, м огао д а
п ро цени д а  ли ј е угрож ен  и да ли м оже  д а
пружи ватре ну   помоћ  с аборцима.

Минис тарство  од бране  САД издв -
оји ло је 9 ,9 5 милион а до лара ј ош  2008.
ка ко  б и почело развој „војничког
преносног акустичног система за
нишањење – SWATS” (Soldier-Wearable
Acoustic Targeting System). Иначе, захтеве
за таквим уређајем изнеле су старешине
које су биле ангажоване у борбеним
дејствима још 2003, али је изгледа војна

бирократија допринела да се дуго чека
на почетак реализације пројекта.
Војницима на терену ће без сумње бити
то драгоцена помоћ за време боравка у
ратној зони. ƒ
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забележено да војници користе
паметне телефоне и ајфон-уређаје за
снимање бојишта и размену слика.
Онда је неко пренео слику положаја
талибана до командног места. За
оријентацију војници имају уграђен
програмом са бусолом. За то је „крив“
амерички официр Џонатан Ј. Спрингер,
старешина који служи у батаљону за
ватрену подршку у источном Авганистану.
Он је у Андроид платформи за
смартфоне и ајфоне развио апликацију
„за праћење талибана“. Наиме, тај
млади официр је уочио да снимком у
високој резолуцији може да детектује
положај талибанскох војника и
отварање ватре.   

Његов смартфон одмах претвара
снимак у мапу и утврђује координате
снимљених положаја. Тај податак, у
дигиталној форми, преноси другим
војницима у јединици. Оцењено је да
његов труд може успешно да се
искористи за преношење података и
координата о противничким положајима
до артиљеријске јединице, која може
да отвори прецизну директну ватру по
снимљеном положају. 

У главном менију апликације
налази се програм који имитира
компас и улазну карта терена.
Наравно, смартфон треба да има
камеру високе резолуције и ГПС
локатор. Програмски је обезбеђено да
се снимак одмах обради помоћу
компаса и ГПС локатора, и да
аутоматски прорачуна координате
снимљеног објекта. Уочено је да се
апликација може користити и за
директно позивање медицинског
хеликоптера за помоћ рањеном
војнику са тачно утврђеном локацијом. 

Команда јединице одредила је да
се подаци које доставља смартфоном
проверавају помоћу система за
осматрање на борбеним возилима,
уређаја за даљинско осматрање и
другима, како би се тестирала
апликација пре но што се њоме опреме
америчке јединице.
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